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Răsboiul Românilor pentru Neatârnare
(Urmare din No. 20).

VI.— Alte încăerări între Români 
şi Turci ia Dunăre,.

De la declararea răsboiului între Ro
mâni şi Turci, lupte mai serioase se în
cing la Dunăre. Ciocnirile sunt dese. 
Turcii într’una bombardau cetăţile noas
tre când găseau timpul nemerit ; cău
tau să treacă pe teritoriul nostru şi să 
facă prădăciuni. încercările lor, însă, 
erau zadarnice. Artileria şi infanteria 
noastră răspundeau cu bărbăţie la a- 
ceste ameninţări. Turcii, ba se apropiau 
în bărci, ca să surprindă pe Români, ba 
trimeteau vapoare de soldaţi în faţa ce
tăţilor române, ca să le ardă, dar tot- 
dauna iscusinţa armatei noastre nu le-au 
dat răgaz.
■ Aşa în zilele de 13 şi 14 Mai, în mij

locul nopţei, maiorul nostru de flotilă 
Murgescu împreună cu doi ofiţeri ruşi
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întreprinseră cu şalupa română «Rându
nica» un atac contra vaporului de res- 
bel turc «Seife». Cu tot focul tunuri
lor cuirasatului turcesc, ofiţerii noştri is- 
butesc ca prin o torpilă să se apropie 
de vapor şi-l loviră cu aşa putere, în cât 
îl sparseră şţd afundară în faţa Măcinu- 
lui. Turcii erau foarte încurcaţi în faţa 
acestei perderi.

în ziua de 16 Mai, două mari va
poare turceşti înaintau înspre Rahova, 
dar unul din ele fu ochit aşa de bine 
de un sergent al nostru, în eât printr’o 
lovitură de tun îi rupse helicea, ş’astfel 
fură nevoite amândouă, unul trăgând pe 
celalalt, să se reîntoarcă sub focul ar
tileriei şi puştilor noastre.

Un alt foc fu deschis de Români în 
faţa Vidinului, după ordinul Domnito
rului nostru. Turcii răspund. O bombă 
cade şi se sparge chiar lângă Domnul 
nostru. «A ! Asla-i muzica ce-mi place» 
strigă Domnitorul nostru, ridicând'chi
piul.şi salutând bombainamică. Un «ura» 
puternic se auzi din piepturile tuturor
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oştenilor, iar muzicele intonară imnul 
naţional.

La_£i4in se află Osman-paşa care 
căută prilejul de a trece Dunărea. De 
aceia comandantul armatei noastre, căută 
să întărească cât mai mult această parte 
a ţării noastre din faţa Yidinulni.

VD.— Trecerea Ruşilor peste 
Dunăre. Rolul armatei noastre în 

război.

La 10 Iunie, după întârzierea de 2 
luni de la declararea războiului între 
Ruşi şi Turci un corp de armată ru
sească trecu Dunărea între Galaţi şi 
Brăila, şi înaintă spre Dobrogea până la 
valul lui Traian. Puţin după aceia alte 
trupe ruse trec Dunărea pe lângă Zim- 
nicea la Şiştov, pe care îl cuprind şi în
cep lucrările pentru construirea podu
lui, pe care să treacă apoi grosul ar
matei ruseşti. Cu această ocazie au pri
mit un mare ajutor din partea noastră, 
căci lucrările podului erau ,apărate de 
focul artileriei Române. După construi-
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rea podului trupele ruse începură înain
tarea lor în Bulgaria pe la Şiştov.* Ar
mata noastră, ca să uşureze trecerea 
Ruşilor şi înaintarea lor, căuta să a- 
tragă atenţiunea Turcilor în alte părţi, 
bombardând cetăţile turceşti. Astfel, 
Românii deschid un foc asupra Rahovei, 
pe care o ard. Tot ast-fel fac şi la Vi- 
din, unde după o încăerare de câte-va 
ciasuri încetează focul. ,

Armata rusă trecuse în Bulgaria. In 
faţa acestor lucruri, care va fi rolul 
României? Vor trece şiRomânii dincolo, 
şi vor luă ofensiva sau vor rămâne locu
lui?— Părerea tuturor era, ca Românii 
să treacă în contra Turcilor. Erau unii 
— ş’aceştia tot în interesul ce purtau 
ţării — , cari erau de părere, ca ar
mata noastră să stea în defensivă, să 
nu înainteze în contra inamicului, căci 
nu se ştie — ziceau dânşii — care va fi 
soarta războiului. Aşa, că în cazul când 
Ruşii vor fi învinşi, situaţia ţării noastre 
era în pericol. Totdeodată mai trebuia 
o înţelegere cu Rusia în această pri
vinţă. Trebuia să se ştie, cum vor



—  7 —

luptà, la un loc, ca aliaţi, sau fiecare 
armată pe a sa proprie răspundere ?

VIII.— Trufia  Ruşilor.

Guvernul nostru, făcuse demersuri 
pe lângă cel rusesc, ca să-şi arate do
rinţa de a coopera la acţiunea armatei 
ruseşti peste Dunăre, şi pentru ca să 
stabilească condiţiunile, în cari această 
conlucrare ar fi cu putinţă.

La această cerere a Românilor, Ruşii 
răspundeau cu trufie. Dar nu le-a ţinut 
mult această trufie... Pe dealtă parte, 
proclamarea independenţei României nu 
cam plăcea Ruşilor, cari erau deprinşi 
a trata aceste mici state ca pe nişte 
vasale, cari să le servească numai la 
vreme de nevoe.

La cererile drepte ale guvernului ro
mân, i se răspunde printr’o notă rusească 
care spuneâ între altele:

«M. S. împăratul ţinând seamă de 
împrejurările politice în mijlocul cărora 
se face mersul armatei sale în contra 
Turciei şi de mijloacele de cari ea dis-
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pune, nu invită pe România la o coo
peraţie peste Dunăre, dar că, dacă. gu
vernul român, voeşte să întreprindă o 
asemenea expediţie pe propriile sale 
cheltueli, pe rizicul şi pericolul său, ea 
nu s’ar putea face decât cu condiţia ab
solută a unităţii de comandament su
perior, care ar rămâne în mâinile gene
ralului cap al armatei imperiale.

. Rusia nu are nevoe de concursul armatei 
române.

«Forţele, pe cari le-au pus în mişcare, 
ca să combată pe Turcia sânt mai mult 
de cât îndestulătoare pentru ajungerea 
acestui scop înalt, ce împăratul şi-a 
propus începând războiul actual. De altă 
parte, siguranţa exterioară a României 
nu o obligă câtuşi de puţin, să atace 
pe Turcia. Dacă prin urmare, guver
nul român, din motive personale de o 
natură diferită şi pe care nu vrea să 
le desvălue, dar care rees destul de 
clar din limbajul presei locale, crede, 
ca o obligaţiune a sa de onoare, să în
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treprindă o acţiune ofensivă contra im
periului Otoman, această acţiune nu 
trebue să jignească în nici un caz execu
tarea planului general al marelor ope
raţiuni ale armatei ruse, la umbra că
rora numai şi în mod exclusiv au putut 
fi puse bazele soartei viitoare a Sta
tului româu»..

Prin urmare nici o acţiune contra 
Turcilor; deci dacă armata română va 
luă ofensiva, să fie pusă sub asculta
rea comandantului rusesc. Acest lucru 
ar fi fost nimicirea totală a ori-cărei 
influenţe române. Aşa dar, aceasta fiind 
propunerea Rusiei, fireşte că Românii 
au respins-o numai de cât. A venit însă 
timpul, când Ruşii ne implorau, să mer
gem şi să le dăm ajutor, după-ce trufaşa 
lor ţinută işi perduse cumpătul.

IX. — Hotărârea Românilor.

Armata română trebuia să se ţină 
prin urmare în graniţile ţării noastre 
şi să-şi sporească măsurile de apărare. 

Domnitorul nostru, din cuartierul ge-
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uerai de la Poiana, unde sosise la 27 
Iunie, conduceà totul şi da ordinele ne
cesare pentru continuarea operaţiunilor, 
cari constau în întăririle poziţiilor de 
la Dunăre, pentru a nimici or şi ce în
cercare de năvală din partea Turcilor. 
Punctele cele mai însemnate de întă
rit erau la Calafat în faţa Vidinului, 
cetate turcească foarte tare.

Turcii încetaseră or şi ce ostilităţi 
în contra armatei noastre, căci acum 
aveau de furcă cu Ruşii, care umpleau 
câmpiile Bulgariei.

Proclamarea Independenţei României, 
cerea însă un sprijin sigur. Trebuia să 
fie apoi recunoscută. Dar pe ce bază 
ar fi fost ea recunoscută? Turcii pre
tindeau dreptul lor de suzeranitate în 
baza unui drept de cucerire cu armele. 
Trebuiâ neapărat, aşa dar, ca tot cu ar
mele în mână, să ne asigurăm şi să im
punem recunoaşterea actelor noastre 
făcute de adunarea legiuitoare în ziua 
de 9 Mai. Trebuiâ să luăm o atitudine 
constrângătoare pentru Turcia. Momen- ■ 
tul venise; era cel mai nemerit, pen-
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tru-ca deplina Independenţă să fie con
sfinţită şi prin dreptul armelor. Atunci, 
după terminarea răsboiului, prin pacea 
care s’arfiîncheiat, nici o putere nu s’ar 
mai fi putut opune dreptului, ce ni l’am 
câştigat.

Deşi nota guvernului rus cătâ să sfă
tuiască şi chiar să impună Românilor 
starea lor pe loc, totuşi naţiunea ro
mână nu putea să o asculte. Eră tim
pul, ca să-şi spună cuvântul pe d'an- 
tregul şi nimeni nu o putea opri. Ho
tărârea tuturor Românilor era una, ca 
armata noastră să treacă Dunărea şi— 
în mod separat de Rusia—să se lupte 
cu Turcii. Domnitorul nostru şi între
gul Său stat major începuse lucrarea 
planului, ce aveau de urmat trupele 
noastre peste Dunăre ; lucrările podu
lui peste Dunăre pentru trecerea ar
matei începură. Se înfiinţară noi regi
mente de dorobanţi şi artilerie : Dom
nitorul le împarte drapele şi iată ce 
le spune înainte de a trece Dunărea :

«Dându-vă drapelul corpului, vă în
credinţez onoarea României, pe care o



pun ast-fel sub scutul curagiului, de
votamentului şi abnegaţiunei voastre.

«Pentru prinrn oară se prezintă so
lemna ocazie d'a primi drapelul în preaj
ma mergerei pe câmpul de onoare. 
Căutaţi a-1 încunună cu’o glorie nepe- 
ritoare.

«Nu uitaţi nici odată, că drapelul 
este simbolul Patriei; cea mai mare 
onoare pentru voi este de a vă da viaţa 
pentru a-1 apără şi a-1 păstră în mâi
nile voastre, făcându-1 pururea să fâlfâe 
peste toate obstacolele, ce va învinge 
vitejia voastră.
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X. — M ersul arm atelor ruse.

In timpul acesta armata rusă căută 
să-şi întărească în Bulgaria poziţiuni, 
la adăpostul cărora, trupele să înain
teze către ţinta lor ideală de câte-va 
secole, oraşul Constantinopole. Ei cre
deau, că armata turcească e aşa de slabă 
şi demoralizată, încât spuneau, că răs- 
boiul ce-1 purtau e mai mult o plim-
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bare prin Balcani, de cât o adevărată, 
luptă.

Armata lor fu împărţită în trei părţi. 
Una sub comanda generalului Gurco, 
care formă centrul, uşor înarmată, avea 
de scop a înaintă în Rumelia, a rupe 
linia de apărare a Turcilor şi a des
chide drumul către Constantinopole. O 
a doua coloană, sub comanda însuşi a 
Marelui Duce Nicolae, comandant su
prem al armatei ruse, formă stânga şi 
aveă de scop a luă Rusciucul din mâi
nile turcilor, cari se întăriseră acolo. 
In sfârşit a treia coloană, cu generalul 
Kriidner, formă dreapta şi aveă de scop 
apărarea armatei de centru, care în- 
naintâ. Rezervele erau puse sub co
manda generalului Zofof, şi erau strânse 
lângă Dunăre, şi chiar pe teritoriul nos
tru.

La început Ruşii n’au întâmpinat mare 
rezistenţă, ceia ce întăria şi mai mult 

' credinţa comandantului lor asupra slă- 
biciunei, îi* care se aflau Turcii. Se în
şelau însă amarnic generalii ruşi şi în 
curând aveau să se convingă de con
trariul.

f  v
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Coloana generalului Gurco înaintează, 
trece înspre Sud, ocupă Târnova, care 
devenise cuartierul general al armatei 
ruse ; trece Balcanii şi ajunge în Ru- 
melia, fiind într’una încununată de suc
cese.

In acest timp, Osman-Paşa, marele 
strateg turc, ese cu trupele sale din 
Vi din şi înaintează spre răsărit, spre 
-a se aruncă asupra coloanei drepte ru
seşti, care eră foarte rău apărată. Ro
manii, cari numai decât observară a- 
cçasta, înştiinţară pe marele Duce. A- 
cesta dădu ordine generalului Kründer 
a împiedică înaintarea Turcilor.

XI. — A tacu l N icopolei.

Generalul Kriidner, la vestea de apro
pierea Turcilor, înaintează asupra lor 
trece pe lângă Plevna, pe care o lasă> 
descoperită, comiţând cea mai mare gre- 
şală, şi atacă cetatea Nico'pole cu o ar
mată de 25000 de oameni. Deşi Ruşii 
s’au lăudat mai înainte, că n’au nevoe 
de Români, totuşi acum se rugau de
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Domnitorul nostru, să le dea ajutor la 
atacul Nicopolei. Românii le dau aju
torul cerut, cu prisosinţă, conlucrând 
prin focul artileriei noastre de pe ma
lul stâng al Dunărei, de la gura Oltu
lui, la atacul cetăţei turceşti. După o 
bombardare teribilă din două părţi, 
Turcii fiind respinşi din toate părţile, 
bine înconjuraţi în cetate, primesc asal
tul armatelor inamice. Hasan-Paşa, gu
vernatorul şi comandantul trupelor tur
ceşti, văzând că nu-i nici o scăpare, 
nemai putând opune nici-o rezistenţă, 
se predă cu toţi oamenii săi şi cu toate 
muniţiunile în mânile Ruşilor. Ruşii 
s’au arătat foarte recunoscători Româ
nilor, imediat după încetarea luptei, 
pentru ajutorul mare, ce aceştia le-au 
dat. Perderile armatei imperiale au fost 
foarte însemnate. Românii n’au simţit 
mari perderi.

XII. — înfrângerile Ruşilor la  Plevna.

Osman-Paşa, pornind din Vidin, a- 
junse la Plevna. Aci, în timpul când
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armatele româno-ruse dădeau aşaltul 
Nicopolei, marele general turc se întă- 
riă, depunând o mare muncă şi grabă. 
Greşeală mare făcuse generalul rus, că 
trecuse pe lângă Plevna, o cetâţuie 
foarte bine întărită din cauza poziţiu- 
nei ei naturale,— trecuse, deci — fără 
să o ocupe, Turcii au profitat mult de 
această greşală, care a costat zeci de 
mii de suflete, şi s’ar fi vărsat mult 
sânge rusesc, dacă Românii n’ar fi sărit 
în ajutorul Ruşilor.

Plevna era o poziţie strategică din 
cele mai strălucite. Pentru cei ce apărau 
avea multe avantaje. Aşezată într’un 
unghiu format din îmbucătura a două 
râuri, înconjurată de dealuri din toate 
părţile, valea în care eră aşternută 
această cetate naturală era foarte priin- 
cioasă pentru Turci. Osman-Paşa, în
dată ce sosi aci şi şiiind că armata rusă 
va căută să-l preîntâmpine, dupăo muncă 
neobosită de câte-va zile puse de făcii 
întăriri sdravene, şi îşi mai aduse oş
tiri în ajutor. Armata lui se urcă la 
40,000 de oameni.



—  17 —

Generalul Krüdner, după victoria de 
la Nicopole, se îndreptă apoi cu o ar
mată de 9000 de oameni asupra Plev- 
vei. Această mică armată avea de lup
tat cu cei patru-zeci de mii ai lui Os
man. Ruşii, credeau că va merge uşor. 
Generalul Schilder-Schuldner, care con
ducea lucrările în faţa Plevnei, ordonă 
la 7 Iulie bombardarea cetăţii, care 
ţinu până seara. La 8 Iulie, în zori de 
zi, încep iarăşi iuptele artileriei din 
amândouă părţile vrăjmaşe. Infanteria 
rusă reuşeşte a scoate pe Turci din 
şanţuri, şi înaintează pe străzile Plev
nei. Cavaleria, pe d’altă parte, împreună 
cu artirelia atacă înălţimile de lângă 
Griviţa. Când credeau însă, că totul 
merge strună, văd cu amărăciune, că 
au fost traşi de Osman-Paşa într’o mare 
cursă. Din toate casele, acoperămintele, 
curţile, soldaţi turci, bine pregătiţi se 
năpustesc de odată asupra Ruşilor şi 
îi măcelăresc. Ruşii, încurcaţi, fugeau 
care încotro apucau. Au perit 74 de 
ofiţeri şi 3000 soldaţi ruşi în acest atac. 
însuşi un general şi mulţi ofiţeri supe-
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riori şi-au găsit moartea. Stradele Plevnei 
erau pline de cadavrele şi sângele celor 
căzuţi.

Această biruinţă reînvia toate sufle
tele adormite ale Turcilor, cari de acum 
încolo vor da probe de vitejie în tot 
cursul resbelului. Turcii încep să facă 
mari pregătiri. Popoarele musulmane 
încep să fie puse în mişcare. O mare 
armată se formase, care erâ trimisă în 
ajutorul lui Reuf-paşa, pentru a împe- 
dicâ înaintarea coloanei lui Gurco spre 
Constantinopol. O adevărată mişcare 
militară şi administrativă începu în Tur
cia. Toţi generalii, toţi guvernatorii, cari 
daseră probe de slăbiciune fură daţi 
în judecata unui consiliu de resbel. Tur
cii începură a da probe, că nu uita
seră cu totul timpurile lor de mărire.

XIII. — A doua mare înfrângere a 
Ruşilor.

In fata acestei ruşini pentru prea 
marea mândrie a Ruşilor, comandantul 
suprem al Ruşilor făcu mari pregătiri



spre a-şi răsbunâ contra lui Osman-paşa. 
Armatele din Nicopole, mare parte din 
ele, se strânseră în faţa Plevnei, din 
nou împreună cu celelalte armate ale 
generalului Krudner.

Dar nici Osman-paşa nu sta pe loc. 
Prin lucrări de întăriri de tot felul, 
prin şanţuri, el caută să şi asigure şi 
mai mult poziţia Plevnei. îşi mai spori 
numărul oamenilor prin primiri de noi 
ajutoare, ast-fel că avea cu totul la 
60.000 de soldaţi.

Ruşii în număr de 35.000 şi 180 de 
tunuri, puşi sub comanda directă a ge
neralului Krudner, încep la 18 Iulie al 
doilea atac asupra Plevnei.

In dimineaţa zilei de 18 Iulie încep 
atacurile artileriei ruse, la cari Turcii 
răspund. Apoi printr’o sforţare şi o 
luptă de două ciasuri piept la piept, 
Ruşii pun mâna pe satul Radişovo, de 
lângă Plevna. încurajaţi de acest suc
ces, Ruşii atacă în pripă şi înălţimele 
Griviţei. Pătrund chiar în oraş, alungă 
pe vrăşmaş în cealaltă parte a oraşu
lui, dar de o dată se văd loviţi cu pu-

—  19 —
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tere de focurile repezi ale soldaţilor turci, 
cari îşi veniseră în fire prin neînceta
tele ajutoare ce primeau. Ruşii sânt res
pinşi, pierd poziţiunile câştigate cu mare 
vărsare de sânge. In această luptă 18 
batalioane ruseşti fură distruse numai 
la atacul Griviţei. Către seară Ruşii se 
retrag, îngroziţi fiind de urmăririle ar
matelor lui Osman-paşa.

Zece mii de Ruşi pieriră la acest al 
doilea atac al Plevnei, iar perderile 
armatei musulmane erau mai nimic pe 
lângă a celor ruse. Turcii spun, că în 
această luptă au murit dintre ei numai 
200, iar răniţi au avut ca la vr’o 300 
de oameni.

Atâta măcel pentru atacul unei ce
tăţi aşa de neînsemnate până atunci, în
grozise lumea creştină. Purtările mu
sulmanilor au fost — ca de obicei — 
foarte barbare. Ţi-erâ mai mare mila, 
să vezi pe cei căzuţi şi rămaşi în mâ- 
nile lor. Erau chinuiţi şi mutilaţi; ba- 
şibuzucii şi Cerchezii îşi făceau — în 
furia lor — o plăcere din măcelărirea
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celor ce le cădeau în mână. Groaza şi 
jalea eră răspândită.

Aceste isbânzi produsese în toată lumea 
musulmană mare bucurie, iar pe d’altă 
parte începeau să înflăcăreze şi mai 
mult fanatismul mahometan, aşa că la 
Constantinopol eră o mare activitate, 
se depuneâ multă muncă pentru a goni 
cu desăvârşire din Turcia armata inamică.

XIV .— Disperarea Ruşilor. Apelul 
lor la Români.

Armata rusă se descurajase cu totul’ 
toate speranţele ei erau distruse. «Plim
barea prin Balcani» fusese prea greoaie 
şi-i obosise prea repede. Căci nu numai 
la Plevna suferise înfrângeri, dar şi 
aiurea : aşa cam tot în acea vreme, pe 
când o parte a armatei se «plimbă» pe 
lângă Plevna, cealaltă parte condusă 
de generalul Gurco obosise şi ea, căci 
a mers ce-a mers pân’ la un timp, iar 
d ’acolo au început să se înrăutăţiască 
drumurile şi nu prea-i plăcea ospitali
tatea ce le-o da Turcii, aşa că acum se
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pripea, să-şi caute drumul pe unde à 
venit. învinşi din toate părţile, starea 
Ruşilor era disperată.

Pe d’altă parte puterea Turcilor se 
mărea din ce în ce prin nouă adaose 
de ajutoare; aşa că pe la sfârşitul lui 
Iulie ei numărau mai bine de 250.000 
de oameni, pe când armata rusă nu se 
urcă mai mult ca la 170 de mii. îm
păratul, cu fruntea încreţită de griji, 
porunci, să se mai strângă în Rusia încă 
pe atâta armată, câtă avea pe câmpul 
de luptă, pentru ca apoi să încerce cu 
isbândă soarta armelor. Dar aceste nouă 
ajutoare nu puteau să ajungă în Bul
garia, decât peste două luni,, şi Ruşii 
aveau nevoe numai decât de oameni, 
căci nu puteau sta locului şi să aştepte 
să fie atacaţi de armata vrăşmaşă.

Atunci comandantul rus s’a gândit 
la Români. începuse Ruşii să mai lase 
din prea marea lor mândrie ce-o aveau 
la început. Chiar de pe timpul, când 
Ruşii ocupau Nicopole, simţiau nevoe 
de trupe noi, cu cari să facă faţă nouilor 
lupte. Ei voiau, să-şi retragă trupele
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din Nicopole, şi să le adaoge la grosul 
armatei, care să dea atacul Plevnei. 
Dar garnizoana Nicopolei trebuia bine 
păzită, căci în ea se aflau prizonieri 
Hasan-paşa cu 6000 de Turci. Atunci 
comandatul armatei ruse face o primă 
cerere comandatului diviziei române 
din faţa Nicopolei, ca să vină cu ar
matele noastre, să ocupe Nicopole şi 
să conducă pe prizonierii turci peste 
Dunăre, pentru ca apoi să fie expe
diaţi în Rusia. Comandantul diviziei 
noastre, fireşte că respinse această ce
rere, de oare-ce ea nu venià delà Dom
nitorul npstru; iar armata română nu 
putea să se mişte fără ordinul Domni
torului nostru, şi comandantul ei su
prem. Iar Domnul nostru declară, că 
armata română nu va trece Dunărea, 
pentru a se pune în serviciul celei ruse, 
ci — dacă o va trece — va luă ofensiva 
— separat de Ruşi — pentru a se răs- 
boi cu Turcii.

Atunci Ruşii, prin însuşi glasul îm
păratului, făcură din nou rugăminte 
Domnului nostru, însă nu fură ascul
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taţi. Vedeau acum Ruşii, că armata 
uoastră le este de foarte mare ajutor 
şi căutau, să o aibă la dispoziţia inte
reselor lor. Domnul nostru, însă, cu 
mare interes pentru ţară, şi cu mare 
demnitate, nu putea lăsa, să se distrugă 
şi să piară Românii pentru foloasele al
tora, nici, să se laude alţii după urmele 
vitejiei armatei române.

înfrângerea mare suferită de Ruşi la 
8 Iulie, îi fac, să încerce încă odată 
un apel către Români pentru a ocupă 
Nicopole. Domnitorul nostru, după ce 
s’a gândit încă puţin timp asupra stării 
lucrurilor, primi cererea Ruşilor, dar 
cu o condiţie : Românii vor ocupă Nico- 
pole, însă nu vor îndeplini cealaltă pro
punere servilă pentru armata noastră, 
adică să escorteze, să conducă sub paza 
lor prizonieri turci în ţara rusească.

Aşa, că la 17 Iulie o parte a divi
ziei române de sub comanda generalu
lui Manu trece Dunărea. în bărci, ocupă 
Nicopole şi înfige tricolorul român a- 
supra cetăţii.



XV. — Apelul disperat al Marelui
Duce către Domnitorul nostru.

Am văzut, cum Ruşii la 18 Iulie au 
suferit a doua groaznică înfrângere în- 
naintea Plevnei. Atunci, generalul rus 
Krudner cere din nou ajutor comandan
tului diviziei române, generalul Manu; 
iar acesta le răspunde, că nu poate face 
nimic fără învoirea superiorului său, 
fără voia Domnului nostru.

Atunci, Marele Duce Nicolae, fratele 
ţarului şi comandant suprem al arma
tei ruse, disperat de înfrângerile sufe
rite şi în neputinţă de a mai ţine piept 
duşmanului,adreseazăDomnitorului nos
tru următoarea depeşă :

Alteţei Sale Domnului Carol.
La Cuartierul general-Poiana.

Turcii, grămădind, cele mai mari mase 
la Plevna, ne nimicesc. Rog, să faci de- 
momtw&îiune puternică şi dacă e posibil 
trecerea peste Dunăre, pe care dorini s’ o



faci între Jiu şi Corabia. Acesta ăemon- 
straţiune este neapărată pentru a înlesni 
mişcările mele 1) .

N ic o l a e .

Aceasta era ultima speranţă a Ma
relui Duce în grelele momente, în cari 
se află.

Iată cum, Ruşii, cari făcuseră atâta 
gălăgie pe socoteala puterei şi vitejiei 
armatei lor, cari respinseră cererea noas
tră de a lucra împreună pe câmpiile 
Bulgariei, cari nici nu ne luau măcar 
în seamă, — iată-i — siliţi şi reduşi a 
se smeri în faţa acelora, de care se lău
dau înnainte, că n’aveau nevoie. Acum

A) Trei-zeci de arii de domnie a lui Carol„I 
vol. I. Acesta e adevăratul text al telegramei. în 
unele descrieri ale războiului din 77/78 acest text 
e falsificat în sensul unei mai mari disperări din 
partea Ruşilor. Ce, această telegramă, aşa cum 
o dăm aci nu-i destul de mulţumitoare, nu arată 
îndestul umilirea Ruşilor faţă cu marele lor pre
tenţii de mai ’nainte?... Nu-i frumos, nici bine 
nu*i, de a falşifică adevărurile istorice, mai ales 
că nu aduc nici un folos, ci amăgire. Aoţastă ob
servaţie o face şiD-lTitu Maiorescu în «Discur
suri parlamentare» Vol II.
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aü văzut ei, că dacă armata română ar 
fi fost la un loc cu cea rusă, forţele 
aliaţilor fiind superioare celor turceşti, 
n’ar fi păţit, ceia ce au păţit, ba mai 
mult : ar fi nimicit toate încercările de 
apărare ale Turcilor. Dar acest gând 
le-a venit prea târziu. Trufia lor tre
buia pedepsită; şi a fost pedepsită cu 
prisosinţă.

XVI. — A lianţa  ruso-rom ână. Onoa
rea  dată Rom ânilor.

în faţa acestui pericol, ce ameninţa 
din nou soarta creştinătăţii şi a naţi
unilor supuse Imperiului Otoman, Ro
mânia nu putea rămâne indiferentă. Dacă 
Turcii ar fi învins, atunci vai de acele 
populaţiuni. Groaza şi măcelul Başibu- 
zucilor şi a Cerchezilor s’ar fi repetat 
cu o mai nespusă urgie asupra bie
ţilor creştini. Atunci cruzimea musul
mană putea să-şi dea drumul la adă
postul dreptului de cucerire; durerea 

sar fi intrat din nou în casa creştinului. 
%6bit#din nou, nici datinele, nici ere-
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dintele, nici familia creştinului, nimic 
n’ar fi rămas expus la cea dintâiu dis
poziţie de măcel a barbariei musulmane.

Chiar noi Românii, puteam fi în mare 
pericol, căci armata rusească fiind si
lită să se retragă, răsboiul s’ar fi stră
mutat pe pământul nostru. Şi ştie or 
şi cine, ce va să zică furia unui răs- 
boiu, şi mai ales urgia turcească după 
vr’o învingere. De aceia Domnitorul 
nostru se grăbeşte a da ajutor Ruşilor. 
Ştim, că li s’a mai dat ajutor la atacul 
Nicopolei, iar pe urmă chiar o parte 
a trupelor noastre de la Turnu-Măgu- 
rele au trecut Dunărea şi au făcut mare 
bine Ruşilor, ocupând Nicopole.

La 20 Iulie, după groaznica înfrângere 
a Ruşilor la Plevna, Românii le dau nouă 
ajutoare, trimeţând peste Dunăre restul 
diviziei, ce se mai află la Turnu Măgurele 
în cap cu generalul Manu. Prima grije 
a Domnului nostru eră, ca să asigure 
poziţiuni bune armatei ce trecea în Bul
garia. El cată a întări bine pe Români 
în faţa cetăţii Nicopol, căci presimţea 
că Turcii, după victoria de la Plevna,
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vor porni contra Românilor pentru a-i 
goni din cetate. în acelaş timp încep 
şi lucrările pentru construcţia podului. 
Trupele noastre erau primite cu mare 
bucurie de populaţiunele slave din Bul
garia, care vedeau în Români încă o 
speranţă pentru salvarea lor. Iar în 
rândurile soldaţilor noştri mare eră en
tuziasmul ; venise timpul mult dorit de 
ei, ca să-şi arate întreaga vitejie, ce-şi 
puneau, în serviciul patriei şi creştinătăţei. 
In acest timp, împăratul Alexandru şi 
Marele Duce, comandantul armatei ruse, 
doriau, ca să se întâlnească cu Suve
ranul nostru, pentru a consfinţi pentru 
totdauna alianţa ruso-română. De a- 
ceia Domnul nostru trecù în Bulgaria 
şi merse de se întâlni cu Suveranul 
tuturor Ruşilor la cuartierul general 
al armatelor ruse, la Gorni-Studena. La 
15 August Domnitorul Românilor fu 
primit cu mare cinste şi multă căldură 
de toţi Ruşii. Şi nici nu se putea altfel 
căci acum Românii le veneau în a- 
jutor. După mai multe convorbiri între 
capetele încoronate asupra soartei răs-
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boiului, Marele Duce întrebă pe* Su
veranul nostru, dacă are intenţia de a 
comandă El însuşi armata română. «Se 
înţelege de la sine», răspunse Domnitorul 
nostru. Atunci Marele Duce, comandant 
suprem, căută a convinge pe Domnitorul 
nostru, că ar fi greu acest lucru, «căci 
Principele Carol n’ar putea fi pus sub 
comanda unui general rus» — «Fireşte, 
că nu» a răspuns Domnul Românilor, 
«însă zece generali ruşi ar putea fi puşi 
sub ordinile mele». Atunci împăratul 
Alexandru oferi Domnului nostru coman
damentul tuturor trupelor ruseşti, care 
împreună cu cele române vor operă în- 
contra Plevnei sub numirea de armata 
de Vest.

Onoarea, ce se da României, de a 
conduce atacul contra duşmanilor sigila 
şi mai mult actul'cel mare, ce cu câtva 
timp înainte făcuse Adunările noastre 
legiuitoare. De acum, dreptul armelor, 
dreptul de cucerire punea la adăpost 
or şi ce încercare vrăşmaşă de a ne ştirbi 
vr’una din prerogativele noastre naţi
onale.
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XVII. — Starea armatelor noastre. 
Patriotismul tutulor Românilor. 

Bunătatea Doamnei noastre.

De cum au călcat trupele noastre pe 
pământul Bulgariei, Ruşii încep a-şi veni 
în fire. Suveranul României eră primit 
în toate părţile cu mare admiraţiune. De 
la împărat şi până la ultimul soldat frun
ţile lor se înseninau, când ascultau încu
rajatoarele şi pline de înţelepciune cu
vinte ale inimosului nostru Domn.

Armata noastră, care mai înnainte era 
considerată de străini, ca o simplă «adu
nare de ţărani fără nici o instrucţie mi
litară», a produs o mare uimire printre 
cei cen ’o mai văzuse. Disciplina, ce dom
nea într’însa curajul şi entuziasmul, ce-1 a- 
rătau soldaţii români, ţinuta demnă şi 
frumoasă, îmbrăcămintea în bună stare, 
toate acestea făceau, ca să se aţintească 
spre Români privirile tututor.

Era şi mare la număr, pentru acel 
timp, armata română, care trecea Du
nărea ; căci se compuneâ din 52.340 de 
oameni cu 11.916 cai şi 180 de tunuri,^
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aşa că eră destul de însemnată pe acele 
■vremuri. Toate trebuinţele armatei, ca 
previziuni pentru hrană, material de 
rezbel, totul eră bine pregătit şi gata 
la or-ce moment. Serviciul sanitar al 
ţărei, înfiinţat sub înnalta priveghere 
a prea bunei noastre Doamne, eră de 
asemenea bine pregătit.

Ajutată de toţi Românii, de la mic 
şi pân’la mare, fie cu braţele lor, cu 
bunurile lor, sau măcar încurajată prin 
cuvinte, armata română porneâ cu încre
derea, că va da dovezi de vitejie, care va 
atrage privirilelumei asupra noastră. Fe
meile chiar, părăseau căminurile lor,pen
tru ä da ajutor, celor ce nemuritori, vor 
cădea în timpul răsboiului.Şi cum nu s’ar 
fi pus în mişcare toate inimile, când în- 
să-şi soţia mândrului nostru Domn, Su
verana noastră, a cărei inimă e atât de 
mare — când — cântătoarea ţării noas
tre se pleca la capul rănitului, îl în
grijea şi-i alină suferinţele prin cuvinte 
înnălţătoare şi de mângâiere ? Cum să 
nu se încălzească chiar inima celui mai 
rece şi indiferent, cum să nu se unea
scă cu toţii în acelaşi gând şi suflet,



când România erà chemată, să deâ.pro
be, că e la înnălţimea demnităţei, ce 
voia să aibă ?...

Ce zile frumoase sânt acelea, în care 
inima şi cugetul tuturor se împreunează, 
pentru atingerea unui ideal sfânt, ideal 
dătător de viaţă ! •

Iar noi, azi când ne reamintim acele 
vremuri — scumpe şi rare în istoria na
ţiunilor — nu trebue să ne îndepărtăm 
gândurile noastre de la ele, ci Să cău
tăm a ne întipări cu evlavie în minte 
pildele date de făuritorii vieţei noastre 
naţionale.
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PARTEA III-a

TRECEREA DUNĂREI. MARILE LUPTE.

I. — Românii încep trecerea.
încercarea lui Osman de a eşi 

din Plevua.

încă din luna Iulie începuse lucrările 
podului peste Dunăre, pentru trecerea 
trupelor noastre. Cu toate că vremea era 
urîtă şi nefavorabilă pentru înlesnirea 
lucrărilor necesare, totuşi activitatea 
neobosită şi devotamentul pus în ser
viciul cauzei ideale a Românilor, învinse 
toate piedicele naturale. Podul se ter
minase repede, ast-fel că armata româ
nă începuse să se pregătească a pune 
piciorul pe pământul inamic.

De pe la 12 August trecerea se por
nise şi se continuă în zilele următoare. 
Comandatul armatei române îşi făurea 
planul, ce eră de urmărit pentru a a- 
junge la bune rezultate. Aşa, primele



trupe şi apoi cele următoare, de îndată 
ce treceau, erau aşezate în poziţiuni si
gure contra vrăjmaşului şi în acel aş 
timp serveau ca apărare pentru trece
rea restului trupelor. In acest îndoit scop 
armata noastră ocupase linia râului Vid, 
precum şi înălţimele şi platourile diir 
marginea dreaptă a Vidului până se pu
nea în legătură cu trupele ruse din 
Tristenik şi Karagaci-Bulgarschi. Alte 
trupe erau aşezate între râurile Isker, 
Vid şi fluviul Dunărea pentru a fi la 
siguranţă de vr’un atac neprevăzut din 
partea Turcilor. Se fac recunoaşteri de 
patrulele române până în depărtare şi 
apoi se pun în directă legătură cu tru
pele ruse din apropiere.

Intre acestea veni vestea, că Turcii 
căutau să iasă din cetate, pentru a pune 
pe fugă armata rusă din apropiere. A- 
ceastă eşire din Plevna mai avea de 
scop de a căută se împedice trecerea 
Românilor pe podul de la Corabia — Si- 
liştioara. Armatele noastre dintre Vid 
şi Isker, fiind înştiinţate, au luat îndată 
măsuri de apărăre.
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La 9 August făcuseră ei o prima în
cercare, de a eşi, dar văzură, că erau 
înconjuraţi de toate părţile. In sfârşit 
peste câteva zile ei es din întăriturile 
lor de la Radişovo şi se îndreptează 
spre răsărit către satul Pelişat, ocupat 
de trupe ruse. Turcii dau atacul şi go
nesc pe Ruşi din Zgalnice, sat la răsă
rit de Plevna şi înaintează spre Po- 
radim. Dar după trei ciasuri de luptă, 
Turcii sânt respinşi şi nevoiţi a intră 
din nou în Plevna. Pe semne că nu le-a 
fost lor dat, să mai poată eşi din a- 
cest mormânt, ce şi-l săpaseră singuri. 
Aşa dar planul Turcilor de a eşi din 
Plevna nu izbuti.

II. — Trecerea complectă a trupe
lor române peste Dunăre. Ziua 

de 20 August 187Î.

Domnitorul nostru, după vizita ce fă
cuse împăratului la Gorni-Studena se 
înapoia în ţară şi merse Ia Corabia. Aci 
strânse pe toţi sfetnicii săi şi pe marii 
generali, le descrise situaţia armatei
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ruse şi îşi expuse planul de luptă al 
Românilor. Domnul nostru, cu pricepe- 
rea-i militară neîntrecută, căuta, ca ar
matele române să meargă la sigur, iar 
în caz de vr’o neisbândă, să se poată 
retrage cu uşurinţă şi fără pierderi. 
Pentru acest sfârşit, el ordonă trupelor 
române, să ocupe valea Vidului, o po- 
ziţiune strategică.

În ziua de 20 August 1877, după or- 
dinile Suveranului, trecură Dunărt a şi 
trupele de rezervă.

Ziua de 20 August a fost o zi mare 
şi frumoasă pentru naţiunea română, 
căci armata noastră întreagă trecea Du
nărea şi înaintâ în contra vrăjmaşului, 
spre a-şi face datoria către patrie. în 
faţa a o mulţime de lume, în faţa mi
niştrilor şi a altor mari autorităţi, cari 
venise să ia parte la această solemni
tate, episcopul de Râmnic împlineşte 
serviciul divin, rugând pe D-zeu, pen
tru victoria Românilor.

Niei-odată Românul n’a plecat în răs- 
boi mai înainte de a se rugă lui D-zeu, 
căci «Nimic fără D-zeu» e deviza lui.
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După terminarea serviciului religios, 
inimile tuturor tresăltau de bucurie; 
a Tot-Puternicul nu putea, de cât să 
le ajute în câştigarea sfintei şi dreptei 
lor cauze.

Domnitorul nostru trecu printre rân
durile soldaţilor, îi îmbărbăta, şi înainte 
de a pune piciorul pe pământul vrăj- 
majului, iată ce le spunea:

Oşteni!
«A trecut anul de când lupta de 

peste Dunăre, între Turci şi creştini, 
pune în primejdie hotarele noastre. 
Pentru a le apăra, ţara a făcut apel 
la voi. La glasul ei v ’aţi părăsit că
minele, cu avântul oamenilor cari au 
conştiinţă, că de la devotamentul lor 
atârnă fiinţa statului român.

«Pe cât timp oştirile operau în de
părtare şi noi nu eram ameninţaţi de 
năvălirile unor jefuitori, ne puteam 
ţin e numai în apărarea ţărmurilor. Acum 
însă, resbelul se apropie de hotarul 
nostru, şi dacă Turcii ar fi învingători, 
este învederat, că ar năvăli cu toţii 
asupra ţării, aducând cu dânşii măcelul, 
prădarea şi pustiirea.
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«In această poziţiune, ca să scăpăm 
ţara de sălbăticiile năvălitorilor, este 
de datoria noastră a merge, să-i com
batem pe chiar tărâmurile lor.

«Ostaşi români! voi ştiţi cât de mult 
a suferit patria noastră în timp de peste 
200 de ani, în cari ni se răpiră mij
loacele de a mai apără bărbăteşte pe 
câmpul de bătae drepturile ei. Astăzi 
aveţi ocaziunea d’a arătă lumei din 
nou vitejia voastră şi Europa întreagă 
stă cu ochii ţintiţi spre voi! ’Nainte 
dar, cu inima românească şi lumea să 
ne judece după faptele noastre.

«Reîncepem azi luptele glorioase ale 
străbunilor alăturea cu numeroasele şi 
bravele armate ale uneia din cele din
tâi puteri din lume. Armata română, de 
şi mică, se va distinge, sânt sigur, prin 
bravura şi disclipina ei. Ea va redă 
ast-fel României rangul ce a avut altă 
dată şi care i se cuvine între naţiunile 
Europei.

«Aceasta este şi credinţi augustului 
Imparat al tuturor Rusiilor. De aceia 
nu numai Românii vor lupta alături
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cu Ruşii pe acelaşi câmp şi pentru a- 
celaşi scop, dar încă comanda superi
oară a ambelor armate despre Plevna, 
îmi este încredinţată mie. Aceasta este 
o onoare, care se răsfrânge asupra ţârei, 
asupra voastră.

«Faceţi dar să fâlfâie din nou cu 
glorie drapelul românesc pe câmpul de 
bătae, unde strămoşii noştri, au fost 
secoli întregi, apărătorii legii şi ai li
bertăţii.

«’Nainte dar, ostaşi români, ’nainte 
cu bărbăţie, şi în curând, vă veţi în
toarce în familiile voastre, în ţara voas
tră, liberă prin voi înşi-vă, acoperiţi 
de aplauzele întregei naţiuni».

Şi în strigăte de «ura», în sunetul 
imnurilor patriotice ale muzicelor, oş
tirea română înainta în frunte cu Dom
nitorul nostru. Toată ţara de acum eră 
cu gândul dincolo, pe câmpiile Bulga
riei. Iar de acolo, Domnitorul nostru 
adresează către naţiunea română un ma
nifest, în care expune întreaga situaţie 
a ţării, nevoia şi consecinţile răsboiului 
pentru ţara noastră.
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Nu trebue nici de cum, să dăm ui
tării cbprinsul acestui manifest şi de 
aceia îi dăm citire mai jos.

III. — Manifestul Domnitorului către 
naţiunea română.

Români !

«După două secole de slăbiciune şi 
de înjosire naţională, voi, astă-zi, aţi 
reluat arma în mână. Oştirile ţării au 
trecut Dunărea!

«Punându-mă în fruntea apărătorilor 
drepturilor şi indepedenţei patriei, simt 
trebuinţa de a-mi împărtăşi cugetările 
şi speranţele cu naţiunea, care mi-a în
credinţat destinele sale.

«Intrând în Bulgaria, noi intrăm în 
partea activă a unui resbel pe care nu 
l-am dorit, nu l-am provocat, pe care 
cu toţi, am căutat să-l deturnăm, dar 
pe care, o dată fiind nevoiţi a-1 primi, 
vom şti a-1 purtă cu curajul şi stator
nicia unui popor, care are conştiinţa 
drepturilor sale, care are virtuteă de a 
le susţine.

N ■»
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«încă pe când au început neînţele
gerile politice între Imperiul Rusiei şi 
între Poarta Otomană, neînţelegeri, cari 
până în sfârşit aveau să provoace în 
Orient resbelul de faţă, îngrijindu-ne 
de complicaţiunile şi nenorocirile ce 
cearta între puternicii noştri vecini avea 
să aducă asupra ţării noastre, şi Guvern 
şi Camere am stăruit pe lângă toate 
marile puteri europene, ca să afle mij
locul de a chezăşui României, pe tim
pul marelui conflict, drepturile unei 
binefăcătoare neutralităţi, pe care ele 
ni le asiguraseră in timpul păcei.

«Din nenorocire, stăruinţele noastre 
au rămas zădarnice. Marele puteri nu 
s ’au crezut în poziţiune de a ne feri 
dânsele de pericolele unui răsboiu, pe 
care noi singuri încă mai puţin îl putem 
depărta de la hotarele noastre.

«Cu toată prudenţa ce, Guvern şi 
naţiune, am arătat în aceste îngriji
toare împrejurări, şi aceasta numai şi 
numai că doar am putea a ne feri de 
a fi învăluiţi în conflictul oriental, 
Poarta nu a voit să ţie seamă de gre
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utăţile poziţiunii României şi întăele 
ei loviri au fost îndreptate în contra 
noastră!

«Ea a bombardat oraşele noastre 
deschise, a făcut goană vaselor noastre 
de comerciu până înlăuntrul porturilor 
noastre, şi spre a le desfiinţâ cu mai 
mare iuţeală a întrebuinţat până şi pe- 
troleul; ea ast-fel a nemicnicit comer- 
ciul nostru maritim şi fluvial. Satele 
noastre, holdele şi averea poporaţiu- 
nilor .noastre dunărene, au fost date 
pradă rapacităţii Başibuzucilor şi Cer- 
chejilor; sute de oameni nevinovaţi şi 
nearmaţi au fost parte luaţi în robie, 
parte ucişi şi mutilaţi ; în fine, un răz- 
boiu de cruzime şi de barbarie s’a în
tins asupra ţărmurilor noastre de la 
Calafat pân’ la Marea Neagră.

«In faţa acestei dureroase stări de 
lucruri, Corpurile noastre legiuitoare 
s’au rostit în unicul mod potrivit cu 
demnitatea, cu drepturile şi cu inte
resele ţărei. Am rupt vechile legături 
rău deţinute cu înalta Poartă, am pro
clamat independenţa absolută a Ro-
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mâniei, şi la loviturile ce ni se adre
sau în mod neleal şi barbar, am răs
puns printr’o francă declarare de răsboi.

«Au trecut de atunci mai mult de 
trei luni. Doritori de a cruţa ţara cât 
se va putea mai mult de relele răs- 
boiului, am căutat în tot acest inter
val de timp a ne ţinea în defensivă, a 
ne mărgini numai în a apăra hotarele 
noastre, cu toate că devastaţiunile şi 
cruzimile de-alungul Dunărei din zi în 
zi au luat proporţiuni mai întinse!

«Poate le răbdam, fiind-că speram că 
războiul isbucnit între Rusia şi Turcia 
va ajunge la un curând sfârşit, fiind-că 
credeam că moderaţiunea arătată de 
noi ne va crea titluri precumpănitoare 
la regularea condiţiunilor păcii de că
tre marile puteri europene.

«Din neno”orire însă, răsboiul de din
colo de Dunăre se prelungeşte peste 
aşteptare ; acest răsboiu capătă din par
tea Musulmanilor un caracter din ce în 
ce mai înverşunat şi mai fanatic în con
tra Creştinilor ; şi într’acest timp soarta 
României din zi în zi se înăspreşte mai 
mult.
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«Dacă Europa întreagă, din cauza 
răsboiului, suferă stagnaíiune mai în. 
toate ramurile activităţii sale economice, 
apoi, mai cu dinadinsul, România în
cearcă toate anevoinţele acestui răsboi, 
căci putem zice că, prin poziţiunea noas
tră geografică, noi îi şi purtăm mai 
toate sarcinile. De aceia pe nimenea 
efectele dezastroase ale luptei nu ating 
mai mult de cât pe ţara noastră.

«Şi aşa chiar, stând cu arma la braţ, 
pe când numai oştirile imperiale ruse 
ar continua a susţinea lupta sângeroasă, 
nu este mai puţin adevărat că tot pă
mântul nostru ar suferi mai mult, fie în 
avuţia publică, fie în avuţia particulară.

«Cu cât această stare de lucruri ar 
deveni mai înfricoşată, când armatele 
turceşti s;ar vedea în lesnicioasa pozi- 
ţiune de a lua ofensiva şi de-a trans
portă teatrul răsboiului în însuşi coprin- 
sul hotarelor noastre !

«Este dar de datoria noastră de a 
pune toate forţele noastre spre à îm- 
pedicâ o asemenea teribilă eventualitate.

«Expuşi a perde prin pasivitatea noas
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tră chiar şi ceia ce mai posedăm, ne- 
având nici o garanţie că Turcia, ar face 
o deosebire între răsboiul defensiv şi 
între răsboiul ofensiv, datori a cooperâ 
pe lângă armatele imperiale ruse pen- 
tru-ca cu ori-ce-preţ să grăbim finitul 
acestui răsboiu, acţiunea ne este recla
mată de împrejurări, dictată de intere
sele noastre naţionale şi economice, im
perios impusă de însuşi simţimântul de 
conservaţiune».

Români,
«Această dură extremitate, iar nu 

ambiţiune personală, nu pofta de gloriă 
sau de cuceriri, ne scoate din poziţiu- 
nea defensivă. Bulgaria este pustiită ; 
p'oporaţiunile ei creştine sânt date pradă 
cruzimii ordelor nedisciplinate ale Asiei; 
răsboiul de exterminaţiune este decla
rat la tot ce poartă numele de creştin. 
Nu avem dar nici un temeiu de a crede 
că, mulţumită pasivităţii noastre ego- 
istice, o soartă mai bună ar aşteptă pe 
România, când această statornicie ar 
pune armatele turceşti în putere de a 
călca pământul românesc !
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«Intru cât timp vor stâ în picioare 
cetăţile turceşti de la Adacale până la 
Măcin, păstrate nu spre a împedicâ tre
ceri de armate străine, nu spre a ţinea 
piept altor cetăţi inamice, ci numai 
spre a bombarda oraşele noastre des
chise, spre a nemernici comerţul in
ternaţional şi local de pe marele nostru 
fluviu ; întru cât timp un regim de uma
nitate şi de legalitate nu va fi stabilit 
în Bulgaria, până când drepturile şi dem
nitatea omului nu vor fi asigurate şi 
Creştinilor din Turcia,România nu poate, 
nu are drept a se şti în pace, a se 
crede ferită de prezente şi de viitoare 
catastrofe ! La înlăturarea acestor rele 
cari o ameninţă în toată ziua, în toată' 
ocaziunea, la statornicirea în vecina 
Bulgarie a unei stări de lucruri recla
mată de justiţia şi civilizaţia modernă, 
are dar şi România datoria de a con
tribui pe cât îi comportă forţele şi mij
loacele ei. Aceasta i se impune de tre
cutul ei glorios, de interesele cele mai 
sacre ale prezentului, de asigurarea vii
torului său !

«Şi-apoiau noi Românii nu suntem
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Creştini, au interesele orientului nu ne 
privesc şi pe noi. Au în marea ches
tiune a emancipării creştinilor răsări- 

’ teni n’avem şi noi dreptul şi datoria 
de a zice un cuvânt, de a da un con
curs, de a coopera la o mântuitoare so- 
luţiune? Numai meschinul egoism, numai 
oarba pasivitate trebue să fie politica 
naţiunii noastre ? Dar isolându-ne din 
marea luptă, dar nedând sprijin ace
lora ce se bat pentru o cauză de uma
nitate şi de dreptate, oare România, 
prin însăşi aceasta, în ora pericolului, 
nu se desbracă de dreptul de a reclamă 
concursu altora ? Trebui-va ca pururea 
să ne rezimăm pe umerele altora şi nici 
odată să comptăm pe propria noastră 
vitalitate ?

Români,
«După stăruinţele a trei generaţiuni, 

după suferinţele şi sacrificiile părinţilor 
noştri şi mulţumită generoasei protee- 
ţiuni a marilor Puteri europene, Statul 
Român s’a format. A sosit acum timpul 
ca acest Stat să dovedească şi el Eu-
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ropei, prin energia şi abnegaţiunea tu
turor claselor societăţii sale, şi mai ales 
braţul fiilor săi, că România are vita
litate, că ea are forţe proprii ale sale 
că ea are conştiinţa misiunei sale la 
gurile Dunărei, că are bărbăţia de a 
o putea împlini !

«Puterile europene creştine au avut 
în destule ocaziuni de a aprecia că Ro
mânii ştiu a cumpăni aspiraţiunile lor 
în marginile prudenţei politice. Acum 
prin participarea armatei noastre, la 
răsboiu, prin valoarea şi disciplina ei, 
a venit momentul să le dovedim că 
România este şi poate fi un element 
inteligent şi solid spre a contribui la 
întemeierea ordinei şi stabilităţii în o- 
rient. Toate aceste consideraţiuni de 
mare valoare sânt atâtea datorii pentru 
naţiunea noastră, ca şi noi să punem 
umărul, ca şi noi să lucrăm înpreună 
la curmarea unui războiu, care cu cât 
se va prelungi, cu atât mai mult va 
secă forţele noastre morale şi materiale.

«Deci, pentru apropiata dobândire a 
păcii mult dorite, pentru întemeiarea
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solidă a drepturilor noastre de na
ţiune şi de sine stătătoare, pentru în
tărirea stimei şi încrederii către noi 
a naţiunilor străine invocând numele 
marilor noştri Domni eroi, odată e- 
nergici apărători ai creştinismului în 
Orient, luând exemplu de la bătrânele 
noastre oştiri, cari în timpurile de 
glorie au preumblat triumfătoare dra
pele române de la Marea-Neagră până 
la ţărmurile Mării Baltice, noi am tre
cut Dunărea !
• «Invocând pe D-zeu, în mâna căruia 
este soarta bătăliilor, bătrâni şi tineri 
oşteni ai României, noi ştim ce aş
teaptă naţiune a de labraţul nostru.Domn 
ofiţeri şi soldaţi, noi ne vom face da
toria.

Români.

Alături cu drapelul A ugustului împărat 
al Ruşilor, pe care stă scris : « Emanciparea 
popoarelor creştine din Orient» să înălţăm 
şi noi drapelul nostru, care poartă semnid 
de viaţă de sine stătătoare, semnul de in
dependenţă a Statului Român.
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«Iubirea cu care veţi susţinea şi îmbăr- 
bătâ pe fraţii şi fiii voştri, cari au trecut 
Dunărea spre a afirmă vitalitatea şi forţa 
României, va înzeci avântul şi valoarealor.

«Cu deplină, dar, încredere în concur
sul unanim şi necurmat al tuturor cla
selor naţiunii şi în convingerea că vă 
veţi îndeplini toţi cu sfinţenie, de la mic 
până la mare şi în ori-ce împrejurare, 
datoriile voastre către patrie, noi intrăm 
făţiş în luptă, înălţând vechiul strigăt cu 
care mai ades au învins părinţii noştri :

« Înainte cu Dumnezeu, pentru ţara 
noastră, pentru legea noastră/»

Dat în cuartierul nostru Domnesc la Po- 
radim, la 27 August 1877.

Ca r o l . '

IV . Poziţiunea arm atelor  aliate în 
faţa Plevnei.

Până la 25 August armata română îşi 
ocupase poziţiuni din ce-în-ce în mai 
apropiere de Plevna. Aşa partea cea 
mai înaintată a trupelor noastre era la 
Verbiţa un sat la miază-uoapte de ce



tatea turcească. Aceasta erà diviziunea 
4-a ; divizia 3-a ocupase la spatele ce
leilalte satul Kalisovat-Riben. Iar di
vizia de reservă veneâ în urma ce
lorlalte şi ocupase Brislan şi Koju- 
lovce. Cavaleria noastră acopereâ şi 
păziâ flancurile trupelor, iar o altă 
parte priveghea malul stâng al Vidului. 
In acest mod, partea de mează-noapte 
a cetăţii turceşti erà bine păzită de ar
mata română; toate legăturile vrăşma
şului cu Nicopole şi Şiştov erau ast-fel 
tăiate.

Turcii, însă erau liberi şi nesupăraţi 
dinspre miază-zi şi apus. Puteau ór şi 
când primi ajutoare din miază-zi, de la 
Lovcea ; cetate căzută în mâinile lor, 
după o înfrângere a Ruşilor ; iar spre 
apus aveau deschisă soseaua Plevna- 
Orhania. De aceia, Marele Duce, îşi 
strânse armata, porni mai întâi contra 
Lovcei, o coprinse şi apoi înaintă în 
faţa Plevnei,punându-se în comunicaţie 
cu trupele aliate din făţa Plevnei.

Armata de Vest, care lucră la ase
diul Plevnei, pusă sub comanda Dom-
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viitorului nostru se compunea din 65000 
oameni, difitre cari 35000 de Români 
şi din 390 de tunuri, dintre cari 108 
erau române, şi la/25 August seara eră 
ast-fel aşezate :

La mează-noapte, după cum am mai 
spus, erau aşezaţi Românii în poziţiuni 
bine întărite. La miază zi şi răsărit de 
Plevna erau aşezate două corpuri de 
armată ruseşti, împărţite în diferite 
locuri..

Legătura dintre armate o făceau bri
găzile de artilerie, cari erau aşezate 
la flancurile trupelor. Aşa, că Plevna 
era bine înconjurată din toate părţile 
de armatele aliate.

V. Planul luptelor.

înainte de a se da atacul asupra 
Plevnei, un mare consiliu de răsbqi 
se adunase la Radeniţa pentru a se con
stă tui asupra luptelor ce trebuesc date. 
Aci, se strânse, pe lângă Domnitorul 
nostru, statele-majoare ale armatelor 
aliate şi începură discuţiunea asupra pla
nurilor de urmat.



O mare deosebire de vederi â fost, 
încă de la început, între Ruşi şi Ro
mâni. Ruşii, cari văzând că trupele creş
tine s’au mărit prin venirea Românilor, 
şi cari îşi închipuiau, că Turcii lui Os- 
man-Paşa începuse să fie demoralizaţi 
în urma perderilor suferite la Lovcea 
şi la Pelişat,— stat-majorul rus— susţi
nea din răsputeri ca armatele aliate 
să dea numai decât atacul Plevnei, şi 
să înainteze în întăriturile Turcilor. Ma
rele Duce nici nu se mai îndoia de vic
toria armatelor aliate, căci credea că 
Osman-paşa nu are nici măcar 40.000 
de oameni în cetate.

Nu tot de aceiaşi părere cu a ma
relui Duce, eră Domnitorul nostru. Dân
sul căută a convinge pe statul-major 
rus,că un atac energic şi imediat asu
pra Plevnei nu va răuşi, de oare-ce nu 
se ştie sigur, câtă oaste are Osman-Paşa. 
Şi-apoi, Turcii în timpul acesta se în- 
tăriau într’una şi aveau şi avantajul 
moral, că aici mai învinsese odată pe 
inamic. Un atac de forţă asupra acestei 
poziţ.iuni ar fi costat pe creştini zeci
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—  55 -

de mii de suflete, aşa că armata de 
Vest iar n;ar mai putea fi îndestulă
toare pentru a-şi urmări mai departe 
scopul, ce şi l-a propus. Domnul nos
tru arătă, pe toate căile posibile alia
ţilor săi, că Plevna nu-i aşa lesne de 
luat. Mijlocul cel mai nemerit de a lua 
Plevna, fără multe sacrificii — spunea 
Domnitorul nostru — este, să dăm pre
ferinţă unui atac regulat şi progresiv; 
a ataca sistematic prin lucrări de apro
piere, întăriri de tot felul etc. iată 
adevărata cale, iar nu asaltul imediat, 
cum spuneau Ruşii. Iar pe d’altă parte
— spunea comandantul trupelor de Vest
— trupele de faţă ale aliaţilor nu mint 
absolut de loc îndestulătoare pentru un 
atac, aşa cum îl voiau Ruşii. Această 
tactică a Domnitorului nostru au în
ţeles-o, şi i-au văzut marea ei valoare 
Ruşii, dar prea târziu. In momentul de 
faţă Ruşii susţineau morţiş, aceia ce e 
voiau.

Domnitorul nostru ar fi putut foarte 
bine, să se retragă din fruntea armatei 
în acest moment, văzând încăpăţânarea
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Ruşilor, dar pentru ca nu cum-va să 
se spună la urmă, că Românii n’au avut 
curajul să se arunce în luptă, şi pentru 
alte consideraţiuni de aceiaşi valoare, 
— domnul nostru — primi cu o condi
ţie şi anume: nici o luptă nu trebuia 
începută fără o pregătire mai d’inainte. 
Cererile Domnului find primite, atacul 
trebuia să ’nceapă.

VI. întăririle Turcilor la Plevna.

De la ultima înfrângere a Ruşilor şi 
până la 25 August, Osman-Paşa muncea 
fără preget la întărirea din-ce-în-ce 
mai mult a cetăţii. Jurul Plevnei era 
din toate părţile înconjurat de şanţuri şi 
redute, cari formau un cerc, pornind 
din nordul cetăţii, trecând apoi prin 
satele Opanez, Bucova, Griviţa, lăsân- 
du-se apoi la Radişova, în sudul Plev
nei. Iar de aci, o altă linie de întăriri 
prin satele Krişin şi Olceagaş închidea 
cercul din jurul cetăţii până la Gpanez, 
pe malul drept al râului Vid. Intre 
aceste întărituri teribile, Plevna, având



şi o poziţie strategică-naturală, avea 
să dea încă mult de lucru armatelor 
creştine. Şanţurile toate erau bine um
plute cu infanterie şi artilerie.

Nordul Plevnei era brăzdat de două ~ 
linii de coame şi dealuri, cu povârni
şuri repezi. Una din aceste linii eră 
cam la Nord-vest, numită de Turci Bu- 
cova-Tabia, şi pe ea erau aşezate cen
trele de apărare, redutele Opanezului şi 
a Bucovei. Cealaltă mai la nord-est, 
d’asupra satului Griviţa, eră numită de 
Turci Abdul-Kerim-tabia, iar de creştini 
se numea «Marea redută de la Griviţa». 
Această redută era cea mai importantă 
pentru Plevna, era cheia de deschidere 
a maréi cetăţi turceşti. La nordul şi în 
faţa acestor linii, ştim, că se afla armata 
română.

Pe o altă coamă la răsărit de Plevna 
se află reduta Radişova, iar pe crestele 
muntelui Verde la Sud erau redutele 
de la Krişin. In faţa acestor redute se 
aflau armate ruse puse sub generalul 
Scobelef.

Aceste mari întăriri turceşti erau a-



parate de vr’o 65000 de oameni con
duşi de harnicul şi neobositul general 
Osman-Paşa, iar materialul lor de răs- 
boi şi muniţiunile erau în foarte bună 
stare şi în abundenţă.
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VII. Bombardarea Plevnel.

Trupele aliate, fiind distribuite la 
locurile hotărîte, printr’un ordin de zi 
al comandantului armatelor de Vest şi 
după primirea ordinelor necesare, înce
pură bombardarea. La 6 ore dimineaţa 
în ziua de 25 August semnul atacului 
se dete de o baterie rusă din sudul 
Plevnei, de lângă satul Radişova. După 
aceasta 168 de tunuri ruse şi române în
cep tragerea asupra întăririlor cetăţei.

Artileria noastră se aşezase în faţa 
redutei Griviţa: o baterie era aşezată 
pe şoseaua Bulgăreni-Plevna, d’asupra 
satului Griviţa şi era comandată de ma
iorul Crătunescu, iar alta era pusă pe 
nişte dealuri acoperite de vii, d’asupra 
satului Griviţa şi era condusă de ma
iorul Vartiade. Artileria rusă eră aşe-
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zată în partea de răsărit şi de miază-zi, 
iar peste cât va timp şi partea apusană a 
Plevneifu înconjurată de tunarii Ruşilor.

îndată ce artileria aliată ’şi descarcă 
tunurile, Turcii răspundesu cu aceiaşi 
măsură. După amiazi sosi pe câmpul 
de luptă şi împăratul Rusiei cu Marele 
Duce şi se aşeză la o oare-care distanţă, 
pe un platou, pentru a observă mersul 
atacului.

In tot timpul atacului, soldaţii români 
deşi stau deschişi, pe câmp liber, ex
puşi focurilor turceşti, erau totuşi veseli 
şi bucuroşi. Bateriile noastre erau mult 
mai înaintate în spre cetate de cât ale 
Ruşilor. Ofiţerii noştri căutau să se în
treacă unii pe alţii în îndeplinirea ro
lului lor. Această ţinută demnă atrăgeă 
simpatia tuturor.

A doua zi la 6 dimineaţă cele 2 cor
puri ruseşti şi divizia 4-a română re
încep focurile. Artileria română se în
tări a doua zi, căci, după ordinul Dom
nitorului, divizia 3-a lăsă satul Kalişovaţ 
şi-şi stabili bateriile de artilerie la Bu-



60 -

cova, pentru a participa la bombardare. 
Acest al doilea atac din partea alia
ţilor fu şi mai înverşunat. Din ‘toate 
părţile nu auzeai de cât bubuitul tu
nurilor, iar fumul produs din căderea 
bombelor inamice întuneca văzdrlhul. 
De mult nuse mai văzuse un asemenea 
atac. In acelaş timp infanteria noastră 
dădea primul asalt piept la piept cu 
soldaţii turci, pentru a goni pe aceştia 
dintr’un redan, în apropiere de bateriile 
artileriei române. Pedestraşii turci din 
acest redan, fiind la distanţă de 900 
metri de bateriile române, puteau pro
duce mari perderi pentru noi. De aceia 
după ordinul Domnitorului nostru ini
mosul comandant al regimnetului 13 
de dorobanţi, punându-se în fruntea 
soldaţilor, atacă acest redan şi-l ia cu 
asalt, sprijinit fiind şi de focurile ar
tileriei. Soldaţii noştri în această luptă 
arătară multă vitejie şi dădeau semne 
că’n inima lor ardea focul sfânt al da
toriei către patrie. După ce acest redan 
fu cucerit, două din bateriile noastre



se întăresc în el şi contribue apoi la 
bombardare.

In acelaş timp, după ordinul Coman- 
'  dantului trupelor de Vest, regimentul 5 

artilerie al detaşamentului generalului 
Imertinski, care operă în stânga, res
pinge pe Turci după creasta din faţa 
satului Brestoveţ. In această luptă Ruşii 
au avut pierderi mari, aproape de 900 
oameni.

Deşi atâtea focuri ale tunurilor noas
tre găuriau şi stricau, totuşi dimineaţa 
toate redutele se aflau în bună stare. 
Soldaţii turci munceau toată noaptea, 
expuşi la focurile artilerei noastre, care 
şi noaptea din când în când, — mun
ceau, zic — şi dregeau toate stricăciu
nile, ce le făceau bombele inamice.

A  treia zi, la aceiaş oră dimineaţa 
lupta artileriei începe cu mai mare furie 
ca’n zilele precedente. Biruinţa eră de 
partea aliaţilor.

Mare eră bucuria în iriimele soldaţi
lor ruşi despre isbânzile Românilor. îm
păratul însu-şi lăudă pe toate căile ar
mata noastră, de aceia chiar pe câmpul
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luptei împărţi 50 de cruci a Sfântului 
Gheorghe, o decoraţie rusească. De a- 
semenea şi Domnitorul nostru lăudă 
pe câmpul de luptă toţi soldaţii şi ofi
ţerii, care se distinseră în luptă iar pe 
colonelul Voinescu, care condusese lu
crările aşa de bine la luarea redanului, 
îl decoră în faţa trupei cu «Steaua Ro
mâniei». De asemenea şi pe mai mulţi 
alţi ofiţeri şi ostaşi; iar în urmă, în 
mijlocul uralelor oştenilor, Domnul nos
tru decoră cu marea cruce a «Stelei 
României» drapelul regimentului 13 de 
dorobanţi spre mărturie şi pildă ne
uitată a vitejiei acestui corp. Entuzi
asmul era de nedescris în rândurile sol
daţilor, strigăte de bucurie eşeau din 
piepturile lor. Domnul nostru se duse 
apoi şi vizită pe soldaţii răniţi, mângâ- 
indu-i prin cuvinte înălţătoare.

(Urmarea în volumul III No. 22)


